

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гуринова Артема Леонидовича на тему: «Рельефообразование и литогенез в зоне хозяйственного освоения Станового нагорья» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.25 – геоморфология и эволюционная география

Актуальность диссертационной работы А.Л. Гуринова не вызывает сомнения, так как посвящена решению одной из важных прикладных задач геоморфологии – оценке рельефообразования и литогенеза слабо освоенной и труднодоступной территории для целей перспективного хозяйственного использования.

Новизна работы заключается в использовании и разработке модели блокового строения, реконструкции границ плейстоценового оледенения Станового нагорья. Также предложена схема комплексной оценки пригодности геоморфологических условий для ведения различных типов хозяйственной деятельности.

К достоинствам исследования можно отнести следующее:

- автором установлены морфотектонические особенности сводового поднятия Станового нагорья и установлена напряженность геодинамической обстановки. Проведено морфотектоническое зонирование центральной и восточной части Станового нагорья
- в работе, на основании данных полевых исследований, применения современных методов абсолютной геохронологии четвертичных отложений проведена реконструкция границ плейстоценового оледенения, как важного фактора современного рельефообразования.
- построена серия карт, характеризующих морфолитогенез, типы рельефа, морфодинамику Станового нагорья.
- разработана методика оценки геоморфологических условий различных типов хозяйственного использования горных и равнинных территорий.

Эти и другие элементы составляют научную суть рецензируемой диссертации, и являются новыми научными результатами.

При решении поставленных задач А.Л. Гуринов показал себя вполне грамотным и квалифицированным исследователем. Структура работы выстроена вполне логично, что позволило решить поставленные задачи. Автором использована достоверная информация, основанная на личных наблюдениях, актуальной картографической основе, использовании современных методов исследований (картometрических, морфолитологических, морфотектонических, гляциологических, радиологических) и обработки фактического геоморфологического материала.

Нужно отметить, что работа является плодом серьезных исследований по данной проблеме, а результаты отражены в публикациях и представлялись на научно-практических конференциях.

Выводы работы представляют научный и практический интерес, а разработанная методика может быть использована для оценки геоморфологических условий в целях хозяйственного освоения перспективных районов Сибири и Дальнего Востока.

В качестве замечания можно отметить, что работа выиграла, если бы автор в заключении ее более четко делал акцент на результатах исследования и меньше уделял внимание по-вествовательному изложению.

Кандидатская диссертация А.Л. Гуринова по своей актуальности, полученным научным результатам по изучению геоморфологических условий Станового нагорья для решения задач хозяйственного освоения территории, их новизне и обоснованности соответствует п.9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней» правительства РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.25 – Геоморфология и эволюционная география.

Профессор кафедры географии и туризма
Воронежского государственного
педагогического университета,
доктор географических наук

Владимир Митрофанович Смольянинов

Доцент кафедры географии и туризма
Воронежского государственного
педагогического университета,
кандидат географических наук



Виктор Ильич Шмыков

27.02.2017

ГБОУ ВО «Воронежский государственный
педагогический университет»
394043. Г. Воронеж, ул. Ленина, д.86
Тел. 8 (473) 253-32-70
E-mail: shmykov1949@mail.ru

Смольянинова В.И.
Подпись Ильинова В.И. заверяю
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО «ВГПУ»
«27» февраля 2017 года
И.С. Полякова